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COPIA 

VERBALE DI SEDUTA N. 1/2026 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 5 MARZO 2026 

********* 

L'anno DUEMILAVENTISEI, addì CINQUE del mese di MARZO alle ore DICIOTTO 

E MINUTI SETTE nella sala delle adunanze. 

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 

267 del 18 agosto 2000, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica – prima 

convocazione nelle persone dei signori: 

PRES. ASS.  PRES. ASS.  

SINDACO    

X  BOSSI SERGIO X  MANCA MARIANO 

CONSIGLIERI  X  PANARIELLO ANGELO 

X  MORA MARIA BEATRICE X  MOIA VITTORINO GINO 

X  POLETTI LORENA X  PORCU LUCA 

X  CERUTTI MASSIMO X  BELLONE NICOLETTA 

X  MEDINA MASSIMO X  ZANETTA VALENTINA 

X  BERTONA MARCO EMILIO X  BIONDELLI SONIA 

X  ZANETTA MASSIMO X  FAGGIANO ROBERTO CATALDO 

X  MOROSO MICHELA    

X  LUIGI LATERZA    

 

Sono presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, 

Valsesia Francesco Carlo e Abbate Loredana. 

Assiste il Vice Segretario Generale Anna Maria Battaini e il Segretario Generale 

Crescentini Michele. 

Essendo legale il numero degli intervenuti il signor Luigi Laterza – Presidente del 

Consiglio Comunale – assume la presidenza e dichiara aperta la seduta.  
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Amministrazione Comunale   

di Borgomanero 

Seduta consiliare di giovedì 5 marzo 2026 alle ore 18:07. 

Presiede Luigi Laterza 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Allora, informo a norma dell'articolo 19 del Regolamento Comunale per il funziona-

mento del Consiglio Comunale che la riprese della seduta di Consiglio Comunale è diffusa 

a mezzo streaming con telecamera sul sito web del Comune e dell'esistenza di una teleca-

mera per la trasmissione delle immagini. Invito il Vice Segretario generale a procedere 

all'appello dei Consiglieri.  

Appello nominale 

Vice Segretario Generale Anna Maria Battaini 

Buona sera a tutti. Allora 

Bossi Sergio, presente; 

Mora Maria Beatrice, presente; 

Poletti Lorena, presente; 

Cerutti Massimo, presente; 

Medina Massimo, presente; 

Bertona Marco Emilio, presente; 

Zanetta Massimo, presente; 

Moroso Michela, presente; 

Laterza Luigi, presente; 

Manca Mariano, presente; 

Panariello Angelo, presente; 

Moia Vittorino Gino, presente; 

Porcu Luca, presente; 

Bellone Nicoletta, presente; 

Zanetta Valentina, presente; 

Biondelli Sonia, presente; 

Faggiano Roberto Cataldo, presente. 
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Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie. Constatata la presenza del numero legale, alle 18:07 dichiaro aperta la 

seduta del Consiglio Comunale. 
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Punto n. 1 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Comunicazioni del Sindaco”. 

Si dà atto che ad assistere la seduta al seguente punto all’ordine del giorno è il Vice 

Segretario Generale Anna Maria Battaini. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Procediamo con il primo punto all'ordine del giorno. Passo la parola al signor Sin-

daco.  

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie signor Presidente. Buonasera a tutti. Io ho delle comunicazioni da farvi. La 

prima che faccio è che vorrei ricordare che verso la fine di gennaio è mancato Alain Bar-

beri, conosciuto a Borgomanero come commercialista, ma anche come per il suo impegno 

anche nella parte politica. Da sempre attivo nella nostra comunità, infatti è stato anche 

Presidente, se non erro, correggetemi, nel Kiwanis, quindi sempre impegnato nel sociale. 

A lui e la sua famiglia vanno, credo, da parte di tutti le nostre condoglianze. Grazie.  Credo 

Nicoletta che vuol parlare 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

 Grazie, signor Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

No, aspetta 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Prego. Do la parola alla Consigliera. 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Buonasera a tutti. Ringrazio il Sindaco per questo momento e vorrei anch'io ricor-

dare Alain Barberi che è stato è stato un grande amico e un compagno di avventura nelle 

elezioni del comunali del 2022. È stato un candidato Consigliere nella lista civica “Cittadini 

per Borgomanero” ed è stato un grande collaboratore perché lui come commercialista ci 

ha sempre dato una mano con la sua esperienza di revisore dei conti. A nome di “Cittadini 

per Borgomanero” così rivolgiamo le nostre condoglianze ancora alla famiglia a cui siamo 

vicini. E ciao Alain, proteggici da lassù.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Bellone. Passo la parola a… 
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Sindaco Sergio Bossi 

Roberto 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

al Consigliere Faggiano  

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano  

Grazie. Un saluto a tutti. Sindaco, Segretario, Presidente, colleghi Consiglieri, chi ci 

ascolta. Sì, ci tengo a salutare. Alain, abbiamo fatto insieme la campagna elettorale per le 

politiche, perciò quella che c'è stata ad agosto e a settembre del 2022 e lì ho io lì l'ho co-

nosciuto, l'ho conosciuto come una persona molto appassionata e assolutamente molto 

generosa. Una persona molto generosa, una persona che si metteva a disposizione e sta-

vamo lavorando anche per le elezioni di Trecate, per cui eravamo abbastanza in contatto 

nel nell'ultimo periodo. È stato assolutamente un fulmine a ciel sereno perché era spriz-

zava energia e vigoria da tutti i pori, ed era una persona, ripeto, la ricordo come una per-

sona appassionata, generosa, che schivava le polemiche e insomma una brava persona.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Faggiano. Prego, signor Sindaco.  

Sindaco Sergio Bossi 

Sì, grazie. Vi dicevo, appunto, che ho anche altre due comunicazioni. Devo comuni-

care due variazioni di cassa con verbali di Giunta. La numero 2 del 13 gennaio 2026 con 

variazione di cassa del bilancio di previsione 2026 e 2028. La seconda è sempre un'altra 

variazione di cassa del verbale di Giunta numero 23 del 24 febbraio 2026, è una varia-

zione delle dotazioni di cassa del bilancio di previsione 2026/2028. Grazie Presidente. 

 Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Signor Sindaco. Ha chiesto la parola la Consigliera Biondelli. Prego.  

Consigliere Comunale Sonia Biondelli  

Grazie. Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Volevo fare una comunicazione for-

male e quindi comunico formalmente ai sensi dell'articolo 12 comma1 del Regolamento 

per il funzionamento del Consiglio Comunale e delle commissioni consiliari permanenti, 

approvato, con deliberazione del Consiglio Comunale 3 del 24 febbraio 2014 che il gruppo 

consiliare attualmente denominato Partito Democratico Bellone Sindaco modifica la pro-

pria denominazione in “la nostra Città Borgomanero”. Il gruppo consiliare è proposto da un 

solo Consigliere, la sottoscritta e pertanto la comunicazione regolarmente sottoscritta 
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dall'unica componente come previsto dal Regolamento. Detto questo, desidero aggiun-

gere alcune parole personali perché le scelte politiche non sono mai solo atti formali, sono 

atti di responsabilità, di coerenza e a volte anche di coraggio. Credo profondamente che 

nessuno debba restare in un luogo dove non si senta apprezzato. Vale per una casa, per 

un ufficio, per un'associazione o per un partito politico. I miei valori restano gli stessi, il ri-

spetto delle istituzioni, l'impegno verso la comunità, l'idea che la partecipazione sia un do-

vere prima ancora che un diritto. Ma se per andare avanti devo farmi più piccolo, dare 

meno fastidio o accettare dinamiche che non condivido, allora quel luogo non è più il mio. 

Se proseguire significa avere accanto persone che non guardano ai tuoi sforzi, alle tue 

idee, al lavoro che hai fatto, ma ad altri criteri che nulla hanno a che fare con la serietà e la 

dedizione, preferisco proseguire da sola. Per questo lascio il Partito Democratico e per 

questo resto nel centrosinistra civico, dove posso continuare a lavorare con coerenza, li-

bertà e soprattutto rispetto. Il nome che ho scelto per il nuovo gruppo,” la nostra Città Bor-

gomanero” è una direzione, è un impegno, è un modo per ricordare che la politica locale 

deve partire dalle persone, dai bisogni reali, dall'ascolto, dalla cura dei luoghi e delle rela-

zioni, non da logiche interne, non da equilibri di potere e non da appartenenze che diven-

tano gabbie. Continuerò a portare avanti il mio lavoro con la stessa serietà di sempre, con 

la stessa attenzione ai temi sociali, alla trasparenza, alla tutela delle fragilità, alla qualità 

della vita della nostra città e continuerò a farlo con la libertà di chi non deve più chiedere il 

permesso per essere se stessa. Ringrazio chi dentro e fuori da quest'aula ha saputo rico-

noscere il mio impegno e la mia correttezza. A chi non l'ha fatto, auguro comunque buon 

lavoro. Oggi non chiudo una porta, ma apro un percorso nuovo, più coente con ciò che 

sono e con ciò che voglio portare in questa città. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Biondelli. Passiamo alla proposta di delibera numero due che ha 

come oggetto sciogliment... Prego, Consigliera Bellone.  

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Buonasera a tutti. Ho sentito la dichiarazione di Sonia Biondelli e mi sento di dire 

due parole perché con lei abbiamo lavorato alle elezioni, insomma, comunali del 2022 e 

faccio gli auguri a Sonia per un lavoro futuro. So che l'impegno sicuramente ci sarà perché 

si è sempre impegnata in questi anni in maniera così efficace e ha portato avanti le sue 

così le sue idee e quindi gli faccio tutti gli auguri perché lei possa trovare sicuramente una 
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serenità politica in questo nuovo in questo nuovo gruppo e possa lavorare in maniera se-

rena per la Città. Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Bellone 
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Punto n. 2 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Scioglimento consensuale 

anticipato della Convenzione tra il Comune di Borgomanero e il Comune di Cossato 

per le funzioni di Segretario Comunale” 

Si dà atto che ad assistere la seduta al seguente punto all’ordine del giorno è il Vice 

Segretario Generale Anna Maria Battaini. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo alla proposta di delibera numero 2 che ha come oggetto lo scioglimento 

consensuale anticipato tra della convenzione tra il Comune di Borgomanero e il Comune 

di Cossato per le funzioni di Segretario Comunali. Passo la parola al signor Sindaco.  

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie signor Presidente. Io, appunto, porto la proposta di delibera dove si parla 

dello scioglimento consensuale anticipato tra il Comune di Borgomanero e quello di Cos-

sato della convenzione per il nostro Segretario. Convenzione che è stata siglata con due 

delibere consiliari, quella del 28/10/2022 per quanto riguarda il comune di Borgomanero e 

il 26/10/2022 il Comune di Cossato, Comune capofila era il comune di Borgomanero. Da 

qualche mese e il Segretario è stato, come dire, arruolato, se posso usare questo termine, 

nella provincia del Verbano Cusio Ossola e ha preso servizio il 16/2/2026 e quindi chiara-

mente abbiamo dovuto sciogliere quella che era la convenzione col Comune di Cossato. 

Questo è avvenuto chiaramente in condivisione sia da parte nostra che da parte del Co-

mune di Cossato e quindi oggi sono appunto qui a dirvi di votare questa convenzione, cioè 

lo scioglimento della convenzione. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

 Grazie, signor Sindaco. Se ci sono interventi? Passiamo alla dichiarazione di voto. 

Passiamo alla votazione della proposta di delibera numero 2. Contrari? Astenuti? Favore-

voli? Do l'esito della votazione: 0 astenuti, 0 contrari e 17 favorevoli. Passiamo ora alla im-

mediata eseguibilità della delibera numero 2. Contrari? Astenuti? Favorevoli? L’esito della 

votazione: 0 contrari, 0 astenuti e 17 favorevoli. 
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Si dà atto che ad assistere la seduta dal seguente punto all’ordine del giorno è il 

Segretario Generale Michele Crescentini. 

 

Punto n. 3 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Ratifica della deliberazione di 

Giunta Comunale n. 14 del 06/02/2026 ad oggetto: "Variazione al bilancio di 

previsione 2026-2028 ed alle dotazioni di cassa ai sensi dell'art. 175, comma 4 del 

D.Lgs. 267/2000" e Variazione al Programma triennale degli acquisti di beni e servizi 

2026/2028” 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo alla proposta di delibera numero 3. Prego il l'ingresso del Segretario 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Posso le mie cartelle, le cartelline  

Sindaco Sergio Bossi 

Dai anche a me per piacere? 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Passiamo alla proposta di delibera numero 3 che ha come oggetto ratifica della deli-

berazione di Giunta Comunale numero 14 del 6 febbraio 2026 ad oggetto variazione al bi-

lancio di previsione 2026/2028 e alle dotazioni di cassa ai sensi dell'articolo 175, comma 4 

del DL 267 del 2000 e variazioni al programma triennale degli acquisti di beni e servizi 

2026/2028. Passo la parola al Vice Sindaco Zanetta Ignazio. Grazie. 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Grazie Presidente, il Sindaco, Consiglieri, i colleghi di Giunta, al pubblico che ci se-

gue da casa, buonasera a tutti. Sono a portare alla vostra attenzione una ratifica di una 

deliberazione di variazione al bilancio che ha fatto la Giunta con i poteri del Consiglio 

stante d'urgenza, che riguarda specificatamente due contributi, sono tre, però sono due 

contributi che abbiamo ricevuto ancora sulla, a valere sul PNNR e quindi 100.756,39 euro 

per lo sviluppo delle capacità nella pianificazione, organizzazione e formazione della stra-

tegica della forza che riguarda comunque investimenti che verranno fatti all'interno del Co-

mune per migliorare strutture, arredi e postazioni lavorative partendo dalle più datate e € 

30.000  di contributo per quanto riguarda invece la digitalizzazione di procedure, in questo 

caso riguardano i servizi SUA e SUE, SUE e SUAP e poi andiamo ad inserire abbiamo in-

serito a bilancio anche 500.000 euro di contributo in più che RFI riconosce al Comune per 
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la realizzazione della strada in via Selvetta che sarà poi oggetto anche della delibera di 

appendice della convenzione che oggi è in atto con RFI. Quando assegnano i contributi 

assegnano anche tempi strettissimi in questo caso, soprattutto per quanto riguarda quello 

da 100.000 euro che andava impegnato e speso veramente nel giro di pochissime setti-

mane, tanto che abbiamo anticipato quindi l’accertamento in entrata a bilancio per dare la 

possibilità all'ufficio tecnico di procedere celermente anche alle procedure per l'affida-

mento del di quanto trattasi lo stesso per quanto riguarda la digitalizzazione del SUE e 

della SUAP. Grazie a tutti.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Vice Sindaco. Dichiaro aperta la discussione per la proposta di delibera 

numero 3. Se non ci sono interventi passerei alla dichiarazione di voto per la proposta di 

delibera numero 3. Passiamo dunque alla votazione della proposta di delibera numero 3. 

Contrari? Astenuti? Favorevoli? Do esito della votazione: 0 contrari, 2 Astenuti (Bellone 

Nicoletta, Zanetta Valentina) e 15 favorevoli. Passiamo ora alla immediata eseguibilità 

della proposta di delibera numero 3. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Do esito della 

votazione della proposta di della immediata eseguibilità: 0 astenuti, 0 contrari e 17 

favorevoli. 
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Punto n. 4 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Acquisizione gratuita di 

immobili censiti al foglio 10 mappali 2780, 2781 e 2783 per realizzazione di 

marciapiede in via Maggiate” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 4 che ha come oggetto acquisizione 

gratuita di immobili censiti al foglio 10 mappale 2780, 2781 e 2783 per realizzazione di 

marciapiedi in via Maggiate. Passo la parola al Vice Sindaco Zanetta Ignazio. 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Grazie Presidente. Appunto con questa deliberazione andiamo acquisire al patrimo-

nio dell'Ente i mappali 2780, 2781, 2783 del foglio 10, siamo in via Maggiate. Riguardano 

la realizzazione che è già stata fatta, come da progetto approvato da Giunta nel ‘23 del 

pezzo di marciapiede che mancava per collegare la via Maggiate con la via Piave e in-

somma il proseguimento di sistemazione di quell'area. Quindi i terreni sono stati poi ceduti 

gratuitamente al Comune, ci sarà chiaramente da fare l'atto di affinizione e le risorse sono 

già a bilancio per la registrazione e tutti gli oneri conseguenti e con questa delibera an-

diamo ad acquisirli e ripeto poi a inserirli nel patrimonio immobiliare del Comune. Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Vice Sindaco Zanetta Ignazio. Dichiaro aperta discussione per la proposta di 

delibera numero 4. Passiamo alla dichiarazione di voto per la proposta di delibera numero 

4. Non essendoci dichiarazione di voto, passiamo alla votazione della proposta di delibera 

numero 4 che ha come oggetto l'acquisizione gratuita degli di immobili censiti al foglio 10 

mappale 2780 2781 2783 per la realizzazione di marciapiedi in via Maggiate. Contrari? 

Astenuti? Favorevoli? Do l'esito della votazione: 0 contrari, 0 astenuti e 17 favorevoli. 

Diamo atto alla immediata eseguibilità della proposta delibera numero 4. Contrari? Aste-

nuti? Favorevoli? Do l’esito della votazione: 0 astenuti, 0 contrari e 17 favorevoli. 
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Punto n. 5 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Approvazione 1^ Appendice alle 

Convenzioni Rubrica Atti n. 68/2017 del 20/12/2017 e n. 11/2021 del 10/12/2021, 

stipulate tra il Comune di Borgomanero e Rete Ferroviaria Italiana S.p.A., relative 

alla soppressione dei passaggi a livello della linea Santhià–Arona e della linea 

ferroviaria Vignale–Domodossola” 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 5 che ha come oggetto approva-

zione prima appendice della convenzione rubricati numero 68 del 2017 del 20/12/2017 e la 

numero 11/2021 del 10/12/2021 stipulate tra il Comune di Borgomanero e Rete Ferroviaria 

Italiana spa relative alla soppressione dei passaggi di livello della linea Santhia Arona e 

della linea Vignale Domodossola. Do la parola al signor Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie Presidente. La proposta di delibera questa sera è quella dell'approvazione di 

appendice alla convenzione fatta nel lontano 19 dicembre 2017, dove il Comune di Borgo-

manero faceva una convenzione con RFI per la soppressione dei passaggi a livello sul no-

stro territorio, presenti sul nostro territorio, in modo particolare per la realizzazione ed è il 

primo e il secondo sottopasso. Il Comune di Borgomanero, l'articolo 10 della convenzione 

prevedeva che il Comune riconoscesse ad RFI una quota di 1 milione di euro da versarsi 

in due tranche, la prima era inizio lavori e la seconda alla consegna delle opere da realiz-

zare. Successivamente, vabbè, questo è avvenuto, è avvenuto il primo pagamento di 

500.000 euro è avvenuto nel dicembre del 2020. Successivamente, nel 2021, verso la fine 

dell'anno, esattamente il 3/12, veniva stipulata una nuova convenzione per la soppres-

sione di altri PL e la realizzazione di una strada parallela alla via Novara. Ok? eh questa 

nuova strada di collegamento tra la via Ghiglione con la nuova rotatoria e anche il prolun-

gamento della via Pennaglia dove adesso c'è la via Bad e la via Digne, quindi con uscita 

sulla via Gozzano. L'articolo 6 della convenzione della nuova convenzione prevedeva ap-

punto che RFI versasse 3 milioni di euro al Comune di Borgomanero. E questo è avvenuto 

e noi abbiamo iniziato i progetti, tutte queste cose, a un certo punto abbiamo ascoltato 

chiaramente i cittadini che ci hanno chiesto delle integrazioni, poi chiaramente aumento di 

prezzi un'altra, io ho chiesto a Ferrovia se per cortesia, visto e considerato che i lavori 

sono anche cambiati e sono sicuramente migliorati perché abbiamo accolto anche le ri-

chieste dei cittadini, se era possibile avere un ulteriore incremento della cifra che c'è stata 
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data inizialmente. Ferrovie ha accettato la nostra proposta e ha portato a 3 milioni e 

mezzo il la cifra che versa invece di 3 milioni a 3 milioni e mezzo. Sostanzialmente io que-

sta sera faccio il riassunto di quello che è successo, appunto, come vi dicevo, ferrovie la 

cifra viene incrementata nel con questa appendice da 3 milioni a 3 milioni e mezzo. So-

stanzialmente il Comune non va a versare i 500.000 euro che doveva versare alla fine alla 

fine dei lavori, a fine dei collaudi. Quindi ci vengono lasciati altri 500.000 euro per le miglio-

rie della nuova strada. Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie, signor Sindaco. Passiamo alla discussione della proposta di delibera nu-

mero 5. Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Sì, se ho se ho capito bene, Sindaco, si parla della convenzione che prende anche 

il discorso della Selvetta Ghiglione. Sì. Allora lì c'è stata un'evoluzione un po' particolare di 

quella di quell'opera perché, ma io stesso ho avuto non delle posizioni diverse, ma mi ri-

cordo che la prima volta che abbiamo votato l'avevamo votata a ridosso di Natale, era fine 

era la fine dell'anno, credo del 2020, eravamo quasi in lockdown, erano obiettivamente 

così come era stata posta, io la votai, votai a favore, così come era stata posta era una 

buona proposta, nel senso che vuoto per pieno eh, detta proprio così come la si direbbe al 

bar, Ferrovia dello stato hanno detto, sentite, noi quest'opera qui la facciamo, la possiamo 

fare perché chi aveva predisposto precedentemente lì aveva previsto che si facesse, che 

si potesse fare la strada. Corretto? Mii se dico qualcosa di sbagliato, Sindaco, però me la 

ricordo molto bene questa cosa. Per cui dice vabbè noi la facciamo, sai che c'è? Che se ti 

diamo anche dei soldi per farla e perciò eravamo soddisfatti. Poi c'era stato un po' tutto il 

tutta una discussione relativamente a quello che era il primo progetto, perché il primo pro-

getto ai residenti non piaceva molto. Vabbè, a una parte sì, non so, giustamente lei dice 

Sindaco, ha una parte di residenti, come è chiaro, nel senso non è che l'unanimità non or-

mai non c'è più neanche in Bulgaria, però e da quello che mi risulta sono poi stati fatti del 

sono stati fatti degli incontri, è stato modificato, è stato, per cui se non ho capito male, se 

non ho capito male sono state accettate delle, diciamo così, delle modifiche che erano 

state presentate, per cui la strada un po' un po' più stretta, i il la pista ciclopedonale. E 

adesso andiamo a prendere, andiamo a prendere questi ulteriori 500.000 euro. Allora, io 

non so se cioè non so se voterò a favore, nel senso che ho votato a favore la precedente, 

la precedente variazione perché mi sembra del tutto evidente che nel momento in cui tanto 
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un'opera si fa, se mi danno 500.000 euro in più li prendo e cioè nel senso sono più realista 

del re, cioè se avessi votato se non avessi votato a favore giustamente fuori da questa 

stanza, l'Assessore a bilancio con tutta la confidenza che abbiamo avrebbe potuto pren-

dere da parte avrebbe potuto perché se dice da Roberto tanto la facciamo, ci danno 

500.000 euro in più cioè ce li metti tu? Ok, qui io m sono un po', ma la dico così, nel senso 

sono un po' in difficoltà perché poi sono stato vicino al a quei residenti che vedevano un 

impatto molto forte in quella realizzazione. Io non voterò contrario perché poi ho seguito, 

mi hanno informato, mi hanno detto che mi hanno detto che delle modifiche sono state 

fatte. Ecco, io ho voluto fare questo intervento per lasciare traccia pro futuro, perché pro-

babilmente un iter così complesso di un'opera poi potrebbe alla realizzazione dare alla 

luce un'opera che poi fa, che poi accontenta tutti. E se così fosse ci sarebbero due ele-

menti che sarebbero di insegnamento sia per chi sta in quei banchi, per chi sta in questi 

banchi e anche un po' per chi sta di fronte. E l'insegnamento è questo. L'insegnamento è 

che nel momento in cui c'è stata la volontà di incontrare del delle persone anche magari 

su sollecitazione di chi da questa parte diceva guardate che però non è che sono proprio 

contenti. Perciò da questa parte si dice no, non sono proprio contenti. Lì in quei banchi e li 

avete incontrati. Se poi la realizzazione dell'opera mette d'accordo tutti, in più ci spen-

diamo anche dei meno soldi, siamo contenti tutti, abbiamo fatto tutti bene il nostro me-

stiere. L'insegnamento per chi sta da quella parte è banalmente, ma lo dico senza pole-

mica, è quello di non pensare che tutto quello che viene detto e fatto a livello di interroga-

zioni, ordine del giorno e emozione è perché si voglia rompere le scatole, ma è semplice-

mente perché si cerca di portare avanti il proprio lavoro e di assolvere a ruolo per cui 

siamo stati eletti, altrimenti il Consiglio Comunale prevederebbe solo i Consiglieri di mag-

gioranza. No, questa è un'altra banalità, è la seconda che regalo in un intervento, però mi 

sembra mi sembra opportuno evidenziarlo. Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie, Consigliere Faggiano. Prego, signor Sindaco.  

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie. E bhe io credo che l'Amministrazione Comunale abbia voluto ascoltare i cit-

tadini e perché abbiamo voluto evitare ulteriori polemiche. È chiaro che Consigliere Fag-

giano questa cosa, se noi dovessimo fare una cosa così su sul ponte, su altre cose, avete 

visto che ritardo poi ti porta, no? perché deve riprogettare, o meglio, devi cercare di acco-

gliere e accontentare tutti, quindi fare una bozza di progetto, farla vedere. Abbiamo fatto 
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una serie di incontri, però ripeto, non è una cosa sbagliata, non sono qua, poi, ripeto, se-

condo me eh quando lei cambierà anche lei entrare nella lista civica, secondo me pos-

siamo unirci tutti senza problemi ormai, ecco, visto che anche il Partito Democratico non 

c'è più in Consiglio Comunale, ne prendiamo atto. Eh, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie, signor Sindaco. Se ci sono altri interventi, prego. Consigliere, 

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Buonasera. Volevo solo capire se questo era lo spazio della dichiarazione di voto 

che mi son persa. Ah, benissimo. No, perché sennò devo lasciare parola al capogruppo 

,alla capogruppo. Volevo soltanto sottolineare, come già nell'intervento del Consigliere 

Faggiano, che il gruppo di cittadini che si è riunito per portare alla Giunta, al Consiglio Co-

munale le osservazioni ha fatto un lavoro di politica attiva e di cittadinanza, di presidio del 

territorio davvero interessante perché le osservazioni che sono state portate avevano lo 

spirito di collaborare, non di andare contro. Quindi assolutamente è questo lo spazio che 

bisogna dare a chi vive sul territorio comunale. Le osservazioni, tra l'altro, rientrano tutte 

nell'ambito di quello che è una progettualità, mi sembra che ben sostenuta dalla dall'Am-

ministrazione, quindi una visione nell'ottica della sostenibilità. Non ultimo, appunto, ab-

biamo visto l'intervento di città che provenivano da diverse realtà europee che si sono 

spese per sottolineare l'importanza della tutela del territorio, per cui le osservazioni di que-

sti cittadini credo fossero davvero preziose e puntuali, per cui mi auguro che questi, questi 

questo budget che Ferrovie Italiane lascia a all'Amministrazione siano poi spese proprio 

per andare incontro a quelle osservazioni legate alla a un intervento sostenibile in quella in 

quella zona verde. Quindi grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera. Se non ci sono altri interventi passiamo alla dichiarazione di 

voto. Se non ci sono dichiarazioni di voto, passiamo alla votazione della proposta di deli-

bera numero 5. Contrari? Astenuti? Favorevoli? scus…per cui confermiamo la rifacciamo 

la votazione. Proposta di delibera numero 5. Contrari? Astenuti? Favorevoli? Do l’esito 

della votazione: 0 contrari, tre, 4 astenuti ( Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina, Biondelli 

Sonia, Faggiano Roberto Cataldo) e 13 Favorevoli. Passiamo ora alla immediata eseguibi-

lità della proposta delibera numero 5. Contrari? Astenuti? Favorevoli? Consigliera Biondelli 

e Faggiano. Consigliere Faggiano, Consigliera Biondelli, per cui diamo esito della vota-

zione: 0 contrari, 0 astenuti, 17 favorevoli.  
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Punto n. 6 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Criteri comunali per il rilascio 

delle autorizzazioni di medie strutture di vendita (art. 8, comma 3, del D.Lgs. 114/98 

e art. 4, comma 1, della L.R. 28/99) – aggiornamento” 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 6 che ha come oggetto criteri comu-

nali per il rilascio delle autorizzazioni di medie strutture di vendita articolo 8 comma 3 del 

decreto 114/98 e articolo 4 comma 1 della LR 28/99 aggiornamento. Passo la parola 

all'Assessore Zanetta Elisa.  

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Grazie signor Presidente. Buonasera a tutti. Prima di entrare nel merito della deli-

bera in oggetto, visto che ci saranno tutta una serie di delibere a carattere urbanistico, vor-

rei ringraziare proprio il settore urbanistica del Comune di Borgomanero che è qua rappre-

sentato questa sera dall'archit dal dirigente l'architetto Fasola, perché c'è tanto lavoro e il 

Consiglio Comunale di questa sera lo dimostra, c'è tanto lavoro e spesso l'ho già detto an-

che in altri momenti in questa in questa sede spesso gli uffici della parte urbanistica sono 

un po' bistrattati, quindi voglio ringraziarli pubblicamente tutti ringraziando appunto l'archi-

tetto Fasola, ma insieme a lei tutti i suoi collaboratori per l'impegno e anche la grande 

competenza che oggi il nostro settore ha, in quanto è anche punto di riferimento anche per 

i Comuni più piccoli limitrofi, proprio per le competenze che tutti loro hanno, sia edilizia che 

attività produttive, quindi SUAP. Quindi, grazie mille. La prima delibera che porto all'atten-

zione del Consiglio Comunale è relativa ai criteri di programmazione commerciale. Perché 

portiamo questa delibera? è propedeutica anche a un altro atto che spero sarà presto in 

questi banchi che è la variante la variante strutturale che è al Piano Regolatore che è in 

fase di conclusione. Do questa informazione perché so che anche molti cittadini stanno 

aspettando questo esito, quindi magari serve anche ai vostri contatti se vi chiedono. L'8 di 

aprile ci sarà l'ultima conferenza di co-pianificazione della variante strutturale. A quel punto 

ci sarà la revisione finale dei, diciamo, degli elaborati in seguito alla chiusura della confe-

renza e al parere finale da parte della Regione per poi, appunto, dopo aver modificato, di-

ciamo, elaborato il definitivo, ritornerà per un ultimo passaggio in Consiglio Comunale e 

diventerà poi efficace. Quindi le tempistiche stanno all'interno della primavera per la chiu-

sura complessiva della procedura di variante strutturale. Questo atto invece è relativo alla 

programmazione commerciale. Che cos'è la programmazione commerciale? è un atto di 
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pianificazione del territorio dove vengono identificati da parte del Comune in particolare tre 

macroaree, tre tipologie di aree di sviluppo commerciale, gli addensamenti, due, gli adden-

samenti e le localizzazioni. All'interno di questi perimetrazioni che poi avrete visto negli al-

legati alla delibera, è possibile sviluppare le attività commerciali. Gli addensamenti, in par-

ticolare sono relativi, nel nostro caso, all'addensamento del centro storico, che è l'adden-

samento forte commerciale. Poi ci sono degli altri addensamenti che sono prevalente-

mente, come avrete visto nella cartografia, lungo le direttrici di sviluppo del centro storico, 

quindi verso nord, verso Corso Sempione, via Vittorio Veneto, verso Sud, il prolungamento 

di Corso Roma. Poi ci sono alcuni addensamenti che sono stati vengono identificati come 

minori, la via Matteotti, la via Novara e la via Arona e poi ci sono le localizzazioni. Le loca-

lizzazioni sono extraurbane, quindi sono al di fuori del centro costruito e all'interno delle 

localizzazioni sono, diciamo, i perimetri in cui possono insediarsi le grandi strutture di ven-

dita, le diciamo gli interventi più simili ai centri commerciali. Noi ne abbiamo due in partico-

lare di localizzazioni, una a Nord che è quella nella zona Ipercoop e poi ne è presente una 

verso Sud per andare verso Novara nella zona, diciamo, dell'uscita autostrada. Quindi per 

darvi una. Noi avevamo abbiamo già dei criteri vigenti che però sono un po' datati, nel 

senso che sono stati approvati nel 2012. Oggi non andiamo a fare stravolgimenti, quindi io 

tendenzialmente l'agg è un aggiornamento vero e proprio di adeguamento normativo per-

ché dal 2012 a oggi sono intervenute anche delle norme regionali in aggiornamento e 

siamo andati a individuare in particolare, vi dico, una modifica sulla localizzazione a Nord 

dell'area zona Beatrice perché è stata stralciata un'area che era stata identificata come 

commerciale è tornata agricola, quindi è stata stralciata dal perimetro della localizzazione 

a Nord. Quindi tendenzialmente rimane confermata la struttura commerciale che è molto 

chiara anche dalla quella planimetria, quindi questo centro, il centro le loca gli addensa-

menti che vanno sulle radiali in uscita e queste due localizzazioni e tendenzialmente, 

come vi ho detto, un aggiornamento più che altro normativo della parte proprio normativa 

a livello sovraordinato. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Dichiaro aperta la discussione per la proposta di 

delibera numero 6. Prego, Consigliere Bellone. 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Buonasera. Ringrazio sicuramente gli uffici per il lavoro svolto perché, come ha ri-

badito l'Assessore, sono lavori che impegnano veramente tante risorse perché questi piani 
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regolatori possano essere chiari a tutti e questo è un lavoro di chiarezza sicuramente, 

come l'abbiamo così visto in commissione e siamo stati tutti, insomma, contenti di questo 

di questa grafica e di questa operazione, perché anche per chi, diciamo, non è tecnico, 

quando guarda questo piano, questo pezzo di piano, questa questo foglio di Piano Rego-

latore, subito identifica quelli che sono le aree dove effettivamente si può aprire un'attività 

e soprattutto anche che tipologia di attività. Quindi si cerca sempre di avere più chiarezza 

possibile in modo tale che chi deve insomma progettare l'apertura di un'attività o anche 

proprio anche umanamente il proprio futuro, diciamo così, possa avere dei documenti e 

delle informazioni chiare. E poi soprattutto anche perché i piani regolatori, cioè che una 

volta duravano 30 anni, cioè e chiaramente i cambiamenti erano molto lenti, adesso i cam-

biamenti sono molto veloci e quindi è impensabile portare e tenere, diciamo, tavole co-

munque decisione inchiodati per tanti anni. Quindi, purtroppo, fortunatamente bisogna la-

vorare spesso su questi piani proprio per far crescere le città in maniera adeguata e anche 

in un futuro che sia vivibile per tutti. Per cui credo che questo sia un ottimo strumento, 

molto chiaro e comprensibile a tutti. Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Bellone. Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi, 

passerei alla dichiarazione di voto della proposta di delibera numero 6. Non essendoci 

dichiarazione di voto, passiamo alla votazione della proposta di delibera numero 6 che ha 

come oggetto criteri comunali per il rilascio delle autorizzazioni di media struttura articolo 8 

comma 3 del decreto legge 114 del 98 e articolo 4 comma 1 del R28/99. Contrari? 

Astenuti? Favorevoli? Do esito alla della votazione: 0 contrari, 0 astenuti e 17 favorevoli. 

Passiamo ora alla immediata eseguibilità della proposta di delibera numero 6. Contrari? 

Astenuti? Favorevoli? Do esito della votazione: 0 contrari, 0 astenuti e 17 favorevoli 
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Punto n. 7 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Approvazione modifica n. 4 al 

P.R.G.C. ai sensi dell'art. 17, comma 12 – lettere c) e d) della L.R. 56/1977 dell'ambito 

n. 8 assoggettato a piano direttore senza modifica del tipo di strumento urbanistico 

esecutivo” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora alla proposta di numero 7 che ha come oggetto approvazione modi-

fica numero 4 del Piano Regolatore ai sensi dell'articolo 17 comma 12 lettera C e D e della 

LR 56/1977 dell'ambito numero 8 assoggettato a piano direttoro senza modifica del tipo di 

strumento urbanistico esecutivo. Passo la parola all'Assessore Elisa Zanetta.  

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Grazie. Ringrazio la Consigliera Bellone perché quello che ha detto è proprio quello 

che penso anch'io e anche questa delibera che portiamo adesso va verso quella dire-

zione. Non è più pensabile avere dei piani cristallizzati per decenni perché il mercato cioè 

cambia continuamente oggi, non è più non è più fattibile. E quindi ritorno ancora ai ringra-

ziamenti perché l'obiettivo è quello di lavorare anche sul nostro strumento, ovviamente 

all'interno della possibilità che ci dà la norma, che ci dà la norma di legge, in questo caso 

la 56 che sono la nostra legge urbanistica. L'obiettivo è quello appunto di poter lavorare 

con il nostro Piano Regolatore per permettere di renderlo il più possibile flessibile e adatto 

ai cambiamenti. Infatti la delibera che portiamo adesso all'attenzione del Consiglio è ap-

punto, come ne abbiamo già viste anche altre all'interno di questa di questo consesso, è 

una modifica al Piano Regolatore che non costituisce variante perché ne avevamo già par-

lato a suo tempo, la nostra legge urbanistica ha questa definizione di alcune tipologie di 

modifiche che possono non costituire variante allo strumento, ma permettono come in 

questo caso, una, diciamo, più facile attuazione dello strumento stesso. In questo caso ap-

plichiamo l'articolo 17 comma 12 dove andiamo a modificare la tipologia di strumento at-

tuativo del Piano Regolatore, in particolare siamo in un ambito soggetto a piano direttore 

nella frazione di San Marco. I piani direttori nel nostro Piano Regolatore sono aree molto 

grandi di carattere residenziale, quindi a vocazione residenziale, aree soggette a questo 

strumento che il nostro piano ha istituito, che è un piano direttore che non è un è uno stru-

mento un po' ibrido, non è normato, quindi anche complesso nella redazione. È comunque 

uno strumento attuativo. All'interno del piano direttore cosa serve? serve per definire pre-

valentemente quelle che sono le urbanizzazioni, quindi gli sviluppi delle urbanizzazioni di 

queste aree molto grandi. In questo caso è stata avanzata una richiesta da parte di alcuni 
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proprietari di un lotto all'interno di questo ambito 8 di questo piano direttore 8 nella fra-

zione di San Marco, un ambito molto contenuto in a confine, proprio in stretta connessione 

con una parte già edificata che ha accesso il lotto proprio dalla stessa area edificata. 

Quindi, effettivamente è un lotto, diciamo, già come dire accessibile, collegato a tutte le 

reti, quindi ci viene chiesto c'è la possibilità c'è la possibilità di una nuova edificazione resi-

denziale e quindi abbiamo fatto proponiamo questa sera la possibilità di suddividere 

quell'immenso piano direttore 8 che avrete visto anche qua all'interno delle cartografie in 

sub-ambiti, in modo tale da poter attuare gli il comparto in diciamo in tempi di anche in 

tempi diversi. Come si diceva anche in commissione, ovviamente sono comunque sottopo-

sti a strumento attuativo, quindi a piano esecutivo, anche il nuovo comparto, lottoA e lottoA 

che creiamo all'interno della area 8. Quindi lo strumento attuativo permette il controllo da 

parte dell'Amministrazione e anche delle commissioni, perché noi gli strumenti attuativi 

vengono portati comunque nella commissione urbanistica e questo permette di garantire 

comunque eh l'obiettivo del piano direttore, quindi di avere un controllo complessivo sullo 

sviluppo dell'area nella sua totalità. Quindi oggi questa è la proposta, se avete domande, 

magari è un po' complicata, non lo so, ci siamo, Eventualmente c'è anche la l'architetto Fa-

sola che può rispondere. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Zanetta. Prego, Consigliere Bellone. 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Ma questi piani direttori sono degli strumenti d'avanguardia perché evitano di avere 

delle città o comunque delle parti di città che hanno delle identità completamente diverse. 

Cioè il la nascita del piano direttore è anche quella per avere, come diceva l'Assessore, 

cioè un monitoraggio sull'area che viene edificata, perché spesso e volentieri si sono viste 

negli anni aree dove in uno spazio molto, molto vicino, con cose completamente diverse e 

che non hanno una logica tra di loro. Il fatto di avere delle aree che vengono monitorate, 

che quindi vengono controllate, danno anche un'immagine della Città un po' più ordinata, 

però chiaramente quando poi sono dei lotti molto grandi e poi diventa difficoltoso. Per cui il 

lavoro che è stato fatto è quello di dividere un po' queste aree per poterle far partire, per-

ché altrimenti diventa un insormontabile, diventa difficoltoso e noi abbiamo sempre, di-

ciamo, poi difficoltà a far crescere la Città perché comunque la crescita della Città è anche 

data da quello, cioè di monitorare che comunque ci siano e si mantengano delle aree 

verdi, delle aree, diciamo, a verde urbano e libere, ma anche delle aree dove si deve 



 

Verbale del Consiglio Comunale in data 5 marzo 2026 

25 

edificare, perché altrimenti la gente se non trova, diciamo, lo spazio abitativo nella città va 

fuori, cioè non è che si ferma e rimane in famiglia, cioè comunque la gente emigra e dob-

biamo cercare di tenere, di tenere i nostri cittadini all'interno del di Borgomanero. Quindi 

queste sicuramente sono delle operazioni che si spera che facciano insomma crescere la 

Città in nel futuro. Ecco, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Bellone. Prego. Consigliere Faggiano.  

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Mi perdoni Assessore ma non è propriamente la mia materia. Nel caso di specie, se 

non ho capito male, però magari non ho capito proprio nulla, cioè qua ci sono già dei pro-

prietari che sostanzialmente gli aiutiamo a sveltire la possibilità di costruire? Cioè detta 

così proprio banale, ma son già proprietari questi? Va beh, io sono più liberale. Sì, va 

bene.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie, Consigliere Faggiano.  

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta  

Sì,  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

grande fairplay stasera, allora.  

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

No voglio solo ritorno 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Prego Assessore Zanetta  

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Scusi, ritorno solo sul fatto che comunque rimane assoggettato a uno strumento ur-

banistico esecutivo, quindi nel senso che avrà un controllo nel appunto come ha affermato 

comunque la anche la Consigliera Bellone. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Zanetta Elisa. Se non ci sono altri interventi passerei alle 

dichiarazioni di voto. Non essendoci dichiarazione di voto, passiamo alla votazione della 

proposta di delibera numero 7 che ha come oggetto approvazione modifica numero 4 del 
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piano regolatore ai sensi dell'articolo 17 comma 12 lettera C e del LR56/’97 dell'ambito 8 

assoggettato a piano direttorio senza modifica del tipo di strumento urbanistico esecutivo. 

Contrari? Astenuti? Favorevoli? Do esito della votazione, 0 contrari, 0 astenuti e 17 

favorevoli. 
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Punto n. 8 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Società Ferrari srl - 

Demolizione e ricostruzione di fabbricati a destinazione produttiva siti in Via Piave 

n. 5 - Permesso di Costruire in deroga al PRGC ex art. 5, commi da 9 a 14 del D.L. 

70/2011 convertito in L. 106/2011 e art. 14 DPR 380/01 - Approvazione deroga” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 8 che ha come oggetto società Fer-

rari srl, demolizione e ricostruzione di fabbricati a destinazione produttiva siti in via Piave 

numero 5, permesso di costruire in deroga al Piano Regolatore ex articolo 5 commi da 9 a 

14 del DL 70 del 2011 convertito in L. 106 del 2011 e dell'articolo 14 DPR 380/’01 approva-

zione in deroga. Prego Assessore Elisa Zanetta.  

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Scusatemi, questa sera sono un po' noiosa…un po' noiosa. Allora, in questo caso, 

anche qua ne abbiamo già discusso precedentemente dell'applicazione di questa legge 

che è la 106/2011, che è una legge, diciamo, che incentiva le in parte anche le trasforma-

zioni all'articolo 5 da una legge nazionale dello Stato, all'articolo 5 costruzioni private dà 

alcune possibilità per incentivare appunto lo sviluppo edilizio. All'interno delle possibilità 

l'articolo 9 comma 13 è ammesso il rilascio del permesso di costruire in deroga strumenti 

urbanistici esecutivi ai strumenti urbanistici anche per il mutamento delle destinazioni 

d'uso, purché si tratti di destinazioni tra loro compatibili e complementari. Con l'obiettivo 

qual è? del comma 9, al fine di incentivare la razionalizzazione del patrimonio edilizio esi-

stente, nonché di promuovere e agevolare la riqualificazione di aree urbane degradate con 

presenza di funzioni eterogenee e tessuti edilizi disorganici o incompiuti, nonché di edifici 

a destinazione non residenziale dismessi o in via di dismissione. Quindi l'obiettivo della 

norma è la recupero di aree degradate o del patrimonio edilizio dismesso. Quindi noi 

agiamo all'interno di questo perimetro normativo, stiamo parlando di un'area eh oggi in via 

Piave, è un'area produttiva dismessa localizzata nella zona Mulino Saini è l'ex Margaroli, 

come viene denominato, diciamo, un po' da tutti. L'area è un'area produttiva impropria, è 

stata avanzata una richiesta di mantenere la destinazione produttiva e quindi c'è stata è 

stata appunto avanzata la richiesta di un permesso di costruire in deroga ai sensi del 

dell'articolo 5 comma 9 che mi vi dicevo prima per la destinazione d'uso. L'obiettivo è man-

tenere la destinazione d'uso produttiva. Noi oggi prerogativa principale per l'applicazione 

del permesso di costruire in deroga è il riconoscimento del della diciamo interesse pub-

blico dell'intervento che come anche si è espressa la Regione in più circolari sul tema del 
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concetto tra cui una del 2012 nel 2014 uscita proprio in seguito a diciamo all'applicazione 

di questa norma che non nascondo a ha avuto molte discussioni anche a livello di sen-

tenze e quant'altro. La Regione Piemonte si è espressa sul tema del concetto di interesse 

pubblico, si ribadisce che il primo interesse pubblico sta nell'eliminazione del degrado, 

quindi noi agiamo all'interno di questo obiettivo principale. L'area è un'area degradata da 

tantissimi anni, nel senso dismessa da tantissimi anni e che si sta degradando sempre di 

più. In più, c'è un pensiero che ci ha portato ad accettare e a portare alla vostra attenzione 

e al vostro voto questa sera questa istanza di permesso di costruire in deroga è anche 

data dal fatto che all'interno di quel quartiere che oggi ha già le sue criticità, ne abbiamo 

già discusso ampiamente in questa sede, ci sono molte aree dismesse, molte aree di-

smesse anche di grandissima estensione anche vicino a quest'area. Quindi il concetto è 

che vogliamo far capire che è possibile intervenire anche su queste aree dismesse e che 

questo intervento, che comunque è un intervento contenuto dove verranno dove verrà rea-

lizzato un nuovo fabbricato di commercio all'ingrosso che sta all'interno del produttivo 

come destinazione d'uso compatibile nel nostro Piano Regolatore, ovviamente verranno 

riconosciute, verrà riqualificata l'area, quindi noi abbiamo fatto delle richieste specifiche ai 

agli investitori. uno, in primo luogo una fascia verde che sia anche a diciamo salvaguardia 

dell'edificato esistente, le aree a parcheggio assoggettate ad uso pubblico, quindi sono 

aree a parcheggio che i cittadini potranno utilizzare, in particolare in quella zona che sa-

pete è un po' critica perché c'è comunque un centro medico molto frequentato, c'è l'in-

gresso alla stazione, quindi anche in previsione di quello che è poi lo sviluppo delle opere 

di sistemazione del sottopasso, sia in uscita di qua, ma anche in uscita di là, la possibilità 

di avere delle nuove aree a parcheggio in quell'area è un interesse che noi abbiamo rite-

nuto pubblico e come vi dicevo spero che sia anche da volano per altri interventi anche più 

complessi nell'estensione, nella tipologia all'interno di quel comparto di Città che oggi sta 

prendendo delle caratteristiche diverse rispetto a prima del passaggio della chiusura del 

passaggio a livello. Un'ultima cosa, all'interno di quell'area si stanno lavorando anche su 

altre aree che non sono attualmente in questo permesso di costruire in deroga, ma sa-

ranno sviluppate successivamente, quindi vuol dire che anche altre aree che in questo 

momento sono ancora di proprietà, non in proprietà, potranno avere delle riqualificazioni 

per diventare appunto anche quelle aree pubbliche. Quindi anche questo proprio tutto il 

comparto, tutto il lotto che vedete oggi passando verrà completamente riqualificato. Penso 

di avere detto tutto. Se ci sono domande anche in questo caso, che forse è la delibera un 

po' più complessa, siamo a disposizione. 
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Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Dichiaro aperta la discussione.  

Consigliere Comunale Massimo Zanetta 

Grazie. Buonasera a tutti. Innanzitutto grazie anche agli uffici per tutto l'impegno. 

Noi abbiamo ho avuto occasione di partecipare alla commissione urbanistica quando si è 

discusso appunto di questo progetto. Come ha detto giustamente l'Assessore Zanetta, è la 

possibilità intanto di iniziare una riqualificazione di un'area che non è solo degradata, per-

mettetemi di dire, è veramente inguardabile quella parte perché sembra il set di un BMovie 

anni 80, quelli post-apocalittici e quindi ben venga la possibilità di ristrutturarla. Certo, non 

verrà costruita la reggia di Versailles, però comunque viene costruita un'attività produttiva, 

sono state richieste alcune migliorie estetiche, visto che si era dibattuto in commissione 

della cosa e poi sono anche dei parcheggi in più che si guadagnano, come diceva, anche 

per i clienti dell'attigua clinica, perché dove peraltro è quasi impossibile riuscire a parcheg-

giare quando si va. Quindi ben venga questo, sperando poi che anche per il Molino Saini 

prima o poi si possa risolvere la situazione. Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Zanetta. Prego Consigliera Bellone.  

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Scusatemi, mi sono 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Assessore Zanetta. 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Aggiungo solo una cosa velocissima al mio intervento di presentazione. Le aree a 

parcheggio individuate sono nella parte, diciamo, fronte via Piave, quindi c'è un'area as-

soggettata ad uso pubblico, quindi aperta, ma abbiamo fatto specifica richiesta anche di 

un'area parcheggio sulla via Mameli che è quella dietro, perché è un'area dove c'è un'atti-

vità commerciale anche frequentata e quindi c'era la necessità di individuare in questo mo-

mento c'è un po' di caos sulle aree a parcheggio là dietro, quindi è stata richiesta anche la 

localizzazione di una stecca di parcheggi a disposizione anche delle della attività commer-

ciale e delle attività e delle aree residenziali che sono appunto nella parte retrostante. An-

cora una cosa in commissione urbanistica che ringrazio sempre a partire dal Presidente, 

ma anche tutti i diciamo i componenti, sono state fatte delle richieste specifiche che ab-

biamo rimandato ai proponenti, in particolare sulle parcheggio e la dotazione di verde, 
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quindi sono e poi alla qualità del costruito. In questo momento è già partita una lettera di 

integrazioni ai proponenti con allegato il verbale della commissione della commissione ur-

banistica, appunto, con le specifiche che erano state richieste all'interno della seduta. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Prego, Consigliera Bellone.  

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Abbiamo sì discusso molto su questa su questo intervento, perché probabilmente 

anni fa, quando ero molto più giovane, quando così studiavo l'archeologia industriale, 

forse non sarei stata molto d'accordo sulla demolizione di queste costruzioni che comun-

que sono delle costruzioni storiche. Purtroppo e alcune volte poi bisogna anche andare un 

po' incontro all'esigenza dei cambiamenti e anche dei luoghi in cui queste costruzioni ci 

sono, cioè recuperarle è difficoltoso. Spiace vederle demolire, ci sono delle persone, mi 

viene in mente il professor Massimo Negri che è stato professore che ha portato in Italia 

l'archeologia industriale e probabilmente gli verrebbero i vermi, però purtroppo non si rie-

sce a fare in maniera diversa, no, abbiamo cercato di lavorare mettendo chiedendo delle 

cose di qualità perché è vero che è un capannone commerciale, chiamiamolo così, però ci 

possono essere delle costruzioni  comunque di qualità e oltretutto gli stiamo tra virgolette 

regalando una deroga perché loro di fatto probabilmente come codice ateco sono per un 

produttivo e quindi la deroga è proprio il fatto che loro devono rientrare in quello che è il 

commerciale e quindi abbiamo chiesto, insomma, un pochino anche la costruzione di qua-

lità, il verde, abbiamo cercato, è vero che è un capannone, ma che sia un capannone co-

struito in un certo modo e siamo stati su questa, su questa richiesta siamo stati tutti d'ac-

cordo. E sì, sono contenta che comunque queste aree vengano riqualificate perché anche 

la via Piave, come diceva l'Assessore, è un'area che negli anni ha subito diverse chiusure 

di attività e quindi dal mulino Saini all'ex Zucchetti e quindi si è veramente degradata in un 

in un periodo molto breve e sono contenta anche di vedere che altre aree di Borgomanero 

comunque sono state o saranno in procinto di essere riqualificate e ringrazio l'Amministra-

zione Comunale per il lavoro, anche il Sindaco, soprattutto il Sindaco, per il lavoro che è 

stato fatto nell'area Autocusio, perché comunque il fatto di avere questa quest'area che 

verrà riqualificata e che comunque fa parte anche dell'ospedale, io credo che per la città di 

Borgomanero sia solo un bene. Quindi speriamo di vedere più spesso aree che sono così 

degradate, rovinate e così ritornare a rifiorire e a servizio dei cittadini. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  
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Grazie Consigliera Bellone. Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi 

passiamo alla votazione della proposta di delibera numero 8. Contrari? Passiamo alla di-

chiarazione di voto della proposta di delibera numero 8. Prego, Consigliere Faggiano.  

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie, Presidente. Sì, Assessore, io voterò a favore di questa delibera, ma voterò 

a favore di questa delibera perché e lo prenda come una gentilezza e non come una pole-

mica, perché a differenza di altre volte ho apprezzato la massima trasparenza nel presen-

tarla, perciò nel presentare avrebbe anche potuto non farlo e a quel punto io non l'avrei 

votata a favore. Ma invece perché tanto sono i segreti di Pulcinella, per cui lei ha presen-

tato quello che tecnicamente è la delibera e quello che e come si svilupperà la delibera. E 

questo io l'ho apprezzato l'ho apprezzato molto. Inoltre, lei sa che io su quella zona lì, an-

che su quella zona lì, c'ho tenuta alta l'attenzione e in modo particolare e sono d'accordo 

sul fatto che nuovi insediamenti piuttosto che riqualificazioni della zona possano aiutare i 

residenti nel migliorare la loro qualità della vita, perché nel senso un elicottero non glielo 

puoi non glielo lo puoi regalare, ma se gli porti lì quello che dovrebbero andare a cercare 

al di là del al di là del muro, nel senso può essere può essere comunque sia una solu-

zione, per cui il mio voto sarà favorevole. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Faggiano. Ci sono altre dichiarazioni di voto? Passiamo dunque 

alla votazione della proposta di delibera numero 8. Contrari? Astenuti? Favorevoli? Do 

esito della votazione della proposta di delibera numero 8. Contrari 0, astenuti 0, favorevoli 

17. Passiamo ora alla immediata eseguibilità della proposta di delibera numero 8. 

Contrari? Astenuti? Favorevoli? L'esito della votazione è 0 contrari, 0 astenuti e 17 

favorevoli. 
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Punto n. 9 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Approvazione della variante 

urbanistica semplificata del progetto di fattibilità tecnico-economica dei lavori di 

Realizzazione strada di collegamento tra via Pennaglia e via Stretta” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 9 che ha come oggetto l'approva-

zione della variante urbanistica semplificata del progetto di fattibilità tecnico-economica dei 

lavori di realizzazione della strada di collegamento tra via Pennaglia e via Stretta. Passo la 

parola all'Assessore Zanetta Elisa.  

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Farò velocissimo. Sarò velocissimo in questo caso perché le abbiamo già viste sia 

la 9 che la 10 è l'ultimo atto. È l'ultimo atto, e qui siamo nell'ambito delle varianti al Piano 

Regolatore derivanti da progetti di opere pubbliche. Anche questa è un'opportunità che la 

legge dà, quindi è possibile approvare un progetto e quel progetto di opera pubblica di-

venta variante al Piano Regolatore. La prima è il la realizzazione della strada di collega-

mento tra via Pennaglia e via Stretta, di cui abbiamo discusso anche qua in questa sede 

per la stessa modifica del piano direttore di cui abbiamo discusso prima, quindi l'intervento 

è partito, quindi lo sviluppo residenziale è in procinto di realizzazione e così anche l'opera 

di urbanizzazione che era prevista che è la strada oggetto di questa delibera. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Dichiaro aperta la discussione per la proposta di 

delibera numero 9. Prego. Consigliera Zanetta. 

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Buonasera. Intervengo sempre con l'osservazione che comunque la l'Assessore ha 

sempre sottolineato, cioè che questa area, in particolare adesso la richiesta della strada di 

collegamento, ha come progettualità comunque un intervento verde importante e chiedo 

davvero la come è uso comunque la l'Assessore lo su questo è molto sensibile l'attenzione 

alla progettazione dello spazio verde pubblico che possa davvero qualificare ancora di più 

un'area che è densamente abitata e si spera che diventerà ancora più viva. Per cui il 

verde è fondamentale per le giovani famiglie, per gli anziani e per tutti quelli che hanno la 

possibilità di muoversi in quella zona anche a piedi o in bicicletta perché comunque è una 

via di collegamento tra centro e frazione, quindi il verde diventa utile proprio per rendere 

l'area più vicina ai agli abitanti. Quindi la sottolineatura era proprio solo l'attenzione poi alla 
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allo spazio verde che è tanto ed è da gestire pensando proprio a chi poi andrà lì ad abitare 

o lo userà come spazio pubblico. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Zanetta. Prego, Assessore Zanetta Elisa.  

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Sì, confermo che l'area lì verde è molto estesa, ma sapete che io ho una passione 

smodata per le aree verdi quindi 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Zanetta Elisa. 

Sindaco Sergio Bossi 

Io ho chiesto parcheggi. 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Allora verrà cacciato. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Se non ci sono altri interventi, passerei alla dichiarazione di voto per la proposta di 

delibera numero 9.  

Sindaco Sergio Bossi 

Guarda che c'è Faggiano Roberto 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

nella proposta  

Sindaco Sergio Bossi 

non ti vede 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

alza sta mano, dichiarazione di voto. Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Non sono solito usurpare. Assessore, io non glielo dico che lei è attenta al alle aree 

verdi perché comunque resto sempre un Consigliere di minoranza, per cui con tutto il fair 

play del mondo, ma resto sempre un Consigliere di minoranza, ma quest'opera è utile, è 

importante, per cui il mio voto sarà a favore.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  
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Grazie Consigliere Faggiano. Prego, Consigliere Moia. 

Consigliere Comunale Vittorino Gino Moia 

Va niente. Buonasera a tutti. Sì, anche noi siamo fuori da questa rotonda, però vor-

rei insistere anche con il Sindaco, se un domani riuscissimo a portare una strada che esca 

sulla via Maggiate. Anche così scarichiamo tutto il traffico che c'è nella zona, sarebbe una 

cosa molto importante.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Moia.  

Consigliere Comunale Vittorino Gino Moia 

Via mangiate se la rotonda. Esatto 

Consigliere Comunale Luca Porcu 

Vabbè, ha anticipato. Dai,  

Consigliere Comunale Vittorino Gino Moia 

scusa.  

Consigliere Comunale Luca Porcu 

No, niente. Tranquillo. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Il microfono  

Consigliere Comunale Vittorino Gino Moia 

Mi ero segnato  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie. Consigliere Moia. 

Sindaco Sergio Bossi 

Perché non l’hai detto prima? Nelle dichiarazioni di voto non può lei  

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

no posso solo dire la dichiarazione di voto è inserita nella discussione perché avrei 

voluto rispondere alla battuta del parcheggi ma  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 
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non è stata neanche registrata la battuta dei parcheggi per cui era una battuta non 

registrata. Ok  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Passiamo ora alla votazione della proposta di delibera numero 9. Contrari? Aste-

nuti? Favorevoli? Do esito della votazione: 0 contrari, 0 astenuti e 17 favorevoli. Passiamo 

ora all'immediata eseguibilità della proposta di delibera numero 9. Contrari? Astenuti? Fa-

vorevoli? Do esito della votazione: 0 contrari, 0 astenuti e 17 favorevoli. 
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Punto n. 10 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Approvazione della variante 

urbanistica semplificata del progetto di fattibilità tecnico-economica dei lavori di 

Realizzazione rotatoria sull'intersezione tra Via Donizetti, Vicolo Sorga e Viale 

Rimembranze" 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 10 che ha come oggetto approva-

zione della variante urbanistica semplificata del progetto di fattibilità tecnico-economica dei 

lavori di realizzazione della rotatoria sull'intersezione tra via Donizzetti, vicolo Sorga e viale 

Rimembranza. Passo la parola all'Assessore Zanetta Elisa.  

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Eccomi. Allora, anche in questo caso, come nel punto precedente, arriviamo alla 

fine della variante urbanistica per opera pubblica, che è appunto la rotatoria all'uscita di 

viale del dal cimitero monumentale e va, appunto, a definire la nuova viabilità su via Doni-

zetti, vicolo Sorga e viale delle Rimembranze.  

 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Comunale Marco 

Emilio Bertona, pertanto 16 sono i presenti. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Dichiaro aperta la discussione per la proposta di 

delibera numero 10. Prego. Consigliere Moia.  

Consigliere Comunale Vittorino Gino Moia 

Scusate prima, ma mi ero distratto, io convinto eravamo già su questa delibera. No, 

era già faccio anche la dichiarazione di voto, noi la votiamo favorevolmente  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

e per cui vale come dichiarazione di voto?  

Consigliere Comunale Vittorino Gino Moia 

Faccio già la dichiarazione di voto e poi vorrei insistere se un domani riuscissimo a 

portare questa strada che esca sulla via Maggiate che secondo me è molto importante per 

scaricare tutto il traffico che da Santa Cristina entra in Borgomanero.  
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Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Moia. Consigliere Moia. Grazie. Ci sono altri interventi? Prego, 

Consigliera Zanetta.  

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Grazie. E’ volevo soltanto ribadire quello che avevo, l'osservazione che avevo già 

portato a suo tempo in Consiglio, quindi l'attenzione, ma come l'ufficio tecnico sa fare, alla 

a rendere la rotatoria qualcosa di gradevole, che ci ricordi la storia di questa, di questa 

strada che ci porta verso la frazione, verso un'area agricola e comunque verso le anche il 

al cimitero, per cui è una zona, paesaggisticamente parlando molto bella. Alle spalle ab-

biamo l'arco alpino e abbiamo questo verde che ci porta da una parte verso la Città e 

dall'altra verso la frazione. Quindi una rotonda comunque un piccolo segno che può ren-

dere bell rendere ancora più bello il passaggio. Quindi niente, grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Zanetta. Prego, signor Sindaco.  

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie. Anch'io voglio ringraziare l'Assessore perché io credo che lì la rotatoria sia 

veramente un qualcosa di importantissimo perché è diventato veramente pericoloso in 

quell'incrocio. Io credo che sia fondamentale, sono solo un attimino dispiaciuto, appunto 

perché poi quando come per il ponte, no, quando si entra poi in discussione su alcune 

cose intervengono mille enti e fanno mille problemi, Però io credo che lì bisognerà vera-

mente correre per evitare che prima o poi qualcuno veramente ci lasci le penne. Grazie 

Assessore comunque per il suo.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie signor Sindaco. Ci sono altri interventi? Passiamo ora alla dichiarazione di 

voto della proposta di delibera numero 10. Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie. Sì, sono assolutamente d'accordo con le ultime parole del Sindaco. Lì la ro-

tatoria è assolutamente necessaria perché lì veramente si rischia, si rischia veramente 

grosso, per cui per una sicurezza stradale proprio per e per il bene dei cittadini lì è un in-

tervento veramente necessario e voterò assolutamente a favore.  

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Comunale Marco 

Emilio Bertona, pertanto 17 sono i presenti 
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Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Faggiano. Se non ci sono altre dichiarazioni di voti passiamo alla 

votazione della proposta di delibera numero 10. Contrari? Astenuti? Favorevoli? Do esito 

della votazione della proposta di delibera numero 10: 0 contrari, 0 astenuti e 17 favorevoli. 

Passiamo ora alla immediata eseguibilità della proposta di delibera numero 10. Contrari? 

Astenuti? Favorevoli? Do esito della votazione: Contrari 0, astenuti 0, favorevoli 17. 
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Punto n. 11 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “L.R. 52/2000 Avvio di 

procedure: adozione della proposta di revisione del Piano di Classificazione 

Acustica del territorio comunale” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 11 che ha come oggetto l' L.R. 

52/2000 avvio di procedure adozione della proposta di revisione del piano di classifica-

zione acustica del territorio comunale. Passo la parola all'Assessore Zanetta Elisa.  

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Scusatemi, è l'ultima, però veramente ritorno a quando ho iniziato, quindi vedete 

anche la quantità di atti che ho che gli uffici hanno predisposto, quindi ancora grazie mille. 

Allora, in questo caso stiamo parlando di piano di classificazione acustica, che è un altro 

strumento eh che sta alla base del nostro Piano Regolatore, individua le classi acustiche 

del suddivide il territorio in classi acustiche che sono cinque. La prime, diciamo, la uno e la 

due sono quelle per gli edifici più tutelati, quindi scuole, ospedali, scusa la uno, la due, la 

tre, poi sono le residenziali, la quattro, la quarta classe e la quinta classe è dove ricadono 

le attività produttive, commerciali, quelle più potenzialmente più rumorose. In questo caso 

la variazione al piano di classificazione acustica deriva da una richiesta da parte di ASL di 

localizzare l'area Ex Enel in via Gozzano, dove in questo momento si stanno facendo si 

stanno eseguendo i lavori per la nuova casa di comunità, per tutta una serie di interventi 

molto interessanti di ASL sul nostro territorio e quindi viene richiesto, effettivamente ci sa-

ranno anche poi gli ambulatori e, forse anche degenza  adesso, la possibilità di individuare 

l'area come classe uno, no, scusate, tre, ho sbagliato, perché l'area era un'area comunque 

produttiva perché era Enel, quindi era in classe cinque. Chiedo aiuto da casa. Classe 

quattro, classe quarta, scusatemi, ma mi sono persa. Classe alla decima, mi sono persa. 

La classe quarta, quindi viene chiesta la riclassificazione in classe tre. Ok, scusatemi. 

Ecco, ho sbagliato tutto. Quindi non è individuato come un ospedale che è in classe uno, 

quindi non c'è la degenza 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Scusate, solo un’informazione Assessore Zanetta, Assessore Zanetta, 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

scusatemi.  
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Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Vogliamo far entrare l’ingegnere? 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Sì, sì. E se vuole così un po' di un po' di notorietà, visto anche tutto. 

Si dà atto che risultano essere assenti in più dall’aula i Consiglieri Comunali Marco 

Emilio Bertona, Luca Porcu e Sonia Biondelli, pertanto 14 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Prego.  

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Per cui l'architetto Fasola.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

L'architetto Fasola. Grazie.  

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Scusatemi, ne ho sono un po' fusa adesso. Sì, adesso capisco l' Assessore Zanetta 

con tutte le sue delibere. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Passo la parola all'architetto Fasola.  

Architetto Chiara Fasola 

Buonasera a tutti. Grazie per No, il passaggio è da una da una classe quarta a una 

classe terza che è richiesto appunto dall'ASL dopo che è stato richiesto un parere di 

all'ARPA e basta una classe terza perché comunque non è un una destinazione pretta-

mente ospedaliera, ma appunto come diceva l'Assessore giustamente ci sono dei labora-

tori, ci sarà solo eventualmente una degenza di day hospital, però comunque può anche 

perché un passaggio di classe superiore avrebbe prodotto, diciamo, delle fasce cuscinetto 

che andavano a interessare più il territorio, per cui così loro possono aprire, diciamo, e era 

semplicemente questo, ti facevo solo… a posto. Grazie. 

Si dà atto che risultano essere presenti in più dall’aula i Consiglieri Comunali Marco 

Emilio Bertona, Luca Porcu e Sonia Biondelli, pertanto 17 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  
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Grazie architetto Fasola. Dichiaro aperta la discussione per la proposta di delibera 

numero 11. Chiedo all'architetto Bertona se, ah, grazie. Se non ci sono interventi, passerei 

alle dichiarazioni di voto della proposta di delibera numero 11. Se non ci sono dichiarazioni 

di voto, passerei alla votazione della proposta di delibera numero 11 che ha come oggetto 

l' L.R. 52/2000, avvio di procedure adozione della proposta di revisione del piano di classi-

ficazione acustica del territorio comunale. Contrari? Astenuti? Favorevoli? Do esito della 

votazione: 0 contrari, 0 astenuti e 17 favorevoli. Passiamo ora alla immediata eseguibilità 

della proposta di delibera numero 11. Contrari? Astenuti? Favorevoli? Do esito della vota-

zione, 0 contrari, 0 astenuti e 17 favorevoli. 
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Punto n. 12 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Cambiamento della modalità 

di gestione del servizio di ristorazione scolastica: passaggio dal modello della 

concessione al modello dell'appalto di servizi. Atto di indirizzo” 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 12 che ha come oggetto il cambia-

mento della modalità di gestione del servizio di ristorazione scolastica. Passaggio dal mo-

dello della concessione al modello d'appalto, atto di indirizzo. Do la parola all'Assessore 

Franco Cerutti. 

Assessore Comunale Franco Cerutti 

Sì, grazie signor Presidente e buonasera a tutti. Allora, porto alla discussione del 

Consiglio Comunale questa proposta di delibera sull'atto di indirizzo che si intende dare 

agli uffici comunali sulla gestione del nuovo servizio di ristorazione comunale che va in 

scadenza il 31 di agosto di quest'anno. La proposta è quella di cambiare le modalità di ge-

stione di un servizio di ristorazione da concessione ad appalto di servizi. Premetto che 

questa nuova modalità non comporta cambiamenti per quanto riguarda i costi del Comune 

che deve assumere. Voglio però evidenziare le valutazioni che sono state fatte in questi 

anni dal dagli servizi dei per la gestione di questo servizio legate anche all'andamento 

delle richieste che sono pervenute. Evidenzio che sono stati registrati sia degli incrementi 

dei costi di del delle materie prime che anche dei costi energetici e inoltre c'è stata una ri-

duzione anche del numero delle utenze che è legato al calo demografico del dei ragazzi. 

Tali incertezze rendono poco attrattiva la modalità di concessione in quanto è a carico 

della stessa ditta anche la riscossione e si assume anche le morosità con un rischio di tro-

vare poi delle gare deserte. Quindi il passaggio ad appalto di servizi prevede che il Co-

mune proceda alla riscossione diretta delle rette e determina anche un incremento del vo-

lume delle entrate per quanto riguarda il bilancio comunale, ciò migliorerebbe sia sicura-

mente il vincolo di finanza pubblica, ci si svincolerebbe da parte del concessionario dell'e-

quilibrio economico e finanziario suo e ci permetterebbe addirittura anche di garantire una 

maggiore qualità del servizio. Queste sono le valutazioni che sono state fatte per arrivare 

a questa proposta. Io vorrei ringraziare la Commissione due per aver discusso su questo 

tema e per averlo approvato e soprattutto vorrei ringraziare anche gli uffici per il lavoro che 

giornalmente stanno portando avanti proprio nella predisposizione di tutti questi elaborati e 

questi che ci permetteranno di andare appunto a bando e perché ritengo che questo servi-

zio di ristorazione sia essenziale soprattutto per la crescita dei nostri ragazzi. 
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Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Franco Cerutti. Dichiaro aperta la discussione per la proposta di 

delibera numero 12. Prego, Consigliera Zanetta. 

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Grazie. Volevo soltanto aggiungere rispetto alla riunione della Commissione due 

che ha discusso di a proposito di questo di questa proposta che sicuramente l'attenzione 

sarà legata ai costi per e questi purtroppo non possiamo prevederli, ma l'idea è di fare una 

di avere un'attenzione al alle famiglie, l'idea di un appalto immagino che gli uffici abbiano 

valutato l'impatto perché sicuramente ci sarà lavoro aggiuntivo per gli uffici, ma probabil-

mente ci sarà anche una sinergia tra i diversi uffici e i diversi assessorati, per cui posso 

pensare che il sociale e l'istruzione possano poi andare a verificare lo stato del delle moro-

sità e intervenire in modo più puntuale e più e più preciso, per cui credo che possa essere 

davvero utile avere un l'appalto da parte del Comune. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Zanetta. Passo la parola all'Assessore Franco Cerutti.  

Assessore Comunale Franco Cerutti 

Sì, assolutamente è corretto quanto è stato detto. Posso assicurare che ci sarà un 

maggior controllo sotto questo punto di vista. Poi l'appalto dipende dipenderà dalle propo-

ste del mercato, da dalle ditte che parteciperanno e quindi questi sono fattori che non pos-

siamo definire. Devo dire che ci sarà un impegno in più da parte degli uffici per queste ve-

rifiche, anche se noi all'interno nostro del Comune abbiamo già dei regolamenti che vanno 

a ridurre al massimo la questione delle morosità e quindi ci sono delle precise regole che 

vanno a lavorare su questo aspetto. Devo dire anche che proprio perché non avevamo in 

questo momento una gestione diretta, gli uffici stanno facendo anche con l'Amministra-

zione Comunale tutto un lavoro sulle sui plessi di approfondimento, quindi si coinvolgono 

sia gli insegnanti che anche i le famiglie proprio per verificare che il servizio funzioni. Ge-

stendola in modo diretto buona parte di questo lavoro potrebbe essere risparmiato se da 

una parte abbiamo un aumento di attività, dall'altra parte dovremmo avere una riduzione. 

Quindi  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Franco Cerutti. Prego Consigliere Faggiano.  
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Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie. Allora, se ho capito bene Assessore, passiamo a una gestione più diretta, 

no? Perciò un controllo più prossimo. E questo potrebbe anche essere definito un un'ar-

monizzazione di un principio di sussidiarietà, io lo vado a controllo meglio quello che 

quello che viene fatto e perciò si può poi andare ad agire su due fattori, perciò sì, quello 

dei costi e anche quello della qualità del servizio. Per cui io sono assolutamente a favore 

anche in passato, io anche sui servizi sociali si ricorda più volte ho detto che magari ci sa-

rebbe qualcosa, qualcosa sarebbe meglio provare a farlo più all'interno rispetto al deman-

darlo, però ok, non guardiamo quello che non è stato fatto, guardiamo quello che è stato 

fatto. Questo è un passo verso un miglioramento del servizio, tra l'altro su un tema che è 

un tema comunque centrale nella vita delle persone, perché comunque il servizio di risto-

razione scolastica è una parte importante del della nostra vita, perché se andiamo a ve-

dere i disturbi alimentari cosa comportano e c'è poi tutta una filiera di problematiche che a 

volte sono un po' invisibili ma sono invece impattanti nella vita delle persone, per cui an-

che questo, anche questa volta anticipo il mio voto a favore rispetto alla proposta di deli-

bera.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Faggiano. Passo la parola al Vice Sindaco Zanetta Ignazio.  

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Grazie Presidente. Sì volevo solo aggiungere alla discussione intanto, come Asses-

sore al personale, all'organizzazione, che la modalità dell'appalto era una modalità che il 

Comune faceva già a suo tempo, quindi non è un'esperienza nuova, non lo sarà e si ritor-

nerà a gestire non sicuramente non a gestire la mensa in quanto tale, ma a gestire i rap-

porti con l'utenza. A suo tempo si era passati alla concessione perché anche, diciamo, le 

magari tecnologie di oggi, le possibilità di controllo, di dialogo, i regolamenti che poi ma-

gari abbiamo anche messo in piedi assieme e le difficoltà magari di star dietro ai controlli 

perché quando si va in appalto diretto e si gestisce direttamente il servizio si ha a che fare 

anche con, come ricordava la Consigliera Zanetta, con le riscossioni poi del delle del servi-

zio, delle tariffe di servizio e quindi la concessione andava invece a pur garantendo la 

stessa qualità, gli stessi principi e che devono essere garantiti sia in un caso che nell'altro 

rispetto a ciò che poi viene offerto ai nostri ragazzi e all'utenza cambiava la modalità di ge-

stione, ma anche il rischio, no, poi di intraprendere una serie di procedure a. Oggi la tra il 

cambio delle normative che ci sono chiaramente le possibilità anche rispetto ai nostri 
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bilanci di avere la necessità di incrementare quelle che sono i volumi delle entrate che al-

trimenti bloccano anche le assunzioni perché oggi è tutto tarato tra ciò che vai a incassare, 

ciò che vai a spendere e quant'altro. La modalità, ritornare la modalità dell'appalto a ge-

stione diretta è sicuramente ha un'utilità, no, duplice, quindi quella di tornare comunque a 

dialogare direttamente con l'utenza e anche quella di far sì che il bilancio si vada a, come 

dire, esporre in modo anche più corretto e più concreto quello che è la gestione di un ser-

vizio che ha un costo, ma che porta anche delle entrate e quindi torniamo a gestirlo. 

Quindi bene o male l'ufficio e sono anni sicuramente che già più non lo segue, ma lo ritor-

nerà a gestirlo, sono sicuro che anche con tutti gli investimenti fatti in digitalizzazione, in-

novazione, applicazioni e siti internet, possibilità di dialogo e discussione con l'utenza, 

chiaramente anche la il tutto sarà spero semplificato per tutti, sia per i nostri cittadini, ma 

anche per la parte uffici e quindi parte organizzativa che si troverà poi a gestire il tutto. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Ignazio Zanetta. Prego Consigliere Porcu.  

Consigliere Comunale Luca Porcu 

Grazie Presidente. È il mio primo intervento questa sera, per cui buona serata a tutti 

i presenti, a chi ci ascolta da casa. No è più che altro il mio intervento volgere un plauso 

all'Assessore Cerutti per questa decisione, tra l'altro ricordo che l'Assessore, almeno per 

quello che mi riguarda e non solo per questi aspetti è sempre stato sollecitato sul tema, è 

sempre stato molto presente, ha sempre risposto con la sua presenza a prima persona. Mi 

ricordo Assessore un anno fa ti ricordi anche tu avevamo sostenuto una riunione con qual-

che genitore, adesso non voglio entrare nel merito di quella riunione e quale plesso di 

quale presso si trattasse, ma a testimonianza del fatto che tu da questo punto di vista sei 

sempre stato molto molto puntuale, per cui come fatto anche dai Consiglieri di minoranza, 

questo ci consentirà di avere un maggior controllo, ok, sulla qualità, sui costi, su tutto 

quello che scaturisce una decisione di questo tipo. Per cui da parte mia, ma credo da 

parte da parte di tutti, grazie davvero per questo provvedimento da parte tua e da parte 

comunque di tutta di tutta l'Amministrazione. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Porcu. Se non ci sono altri interventi passerei alla dichiarazione 

di voto della proposta di delibera numero 12. Se non ci sono dichiarazioni di voto, passerei 

alla votazione della proposta di delibera numero 12 che ha come oggetto il cambiamento 
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delle modalità di gestione del servizio di ristorazione scolastica. Passaggio dal modello 

della concessione al modello dell'appalto di servizi. Atto di indirizzo. Contrari? Astenuti? 

Favorevoli? Do esito della votazione: 0 contrari, 0 astenuti, 17 favorevoli. Passiamo ora 

alla immediata eseguibilità della proposta di delibera numero 12. Contrari? Astenuti? Favo-

revoli? Do l’esito della votazione: 0 contrari, 0 astenuti e 17 favorevoli. 
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Punto n. 13 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione a risposta 

scritta e orale presentata dalla Consigliera Biondelli Sonia protocollata in data 

12/02/2026 al n. 0006811/2026 in merito agli spari da attività venatoria in prossimità 

delle abitazioni” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 13 che ha come oggetto interroga-

zione a risposta scritta e orale presentata dalla Consigliera Biondelli Sonia protocollata in 

data 12/2/2026 al numero 6811/2026 in merito agli spari d' attività venatoria in prossimità 

delle abitazioni. Prego Consigliera Biondelli.  

Consigliere Comunale Sonia Biondelli 

Grazie Presidente. Premesso che in diverse zone del territorio comunale sono stati 

segnalati negli ultimi mesi spari riconducibili ad attività venatoria. Alcuni cittadini hanno 

manifestato preoccupazione per la vicinanza degli spari alle abitazioni. La normativa vi-

gente stabilisce distanze minime di sicurezza per l'esercizio della caccia rispetto a case e 

strade, vie di transito e luoghi abitati. Considerando che la sicurezza pubblica deve essere 

garantita in modo prioritario, soprattutto in aree prossime ai centri abitati, la sottoscritta 

Consigliera, pur nel rispetto delle norme vigenti, esprime una posizione personale di forte 

contrarietà alla pratica venatoria, ritenendola incompatibile con la tutela del benessere ani-

male e con la sicurezza delle comunità locali. Si chiede al Sindaco e alla Giunta se l'ammi-

nistrazione sia a conoscenza delle segnalazioni relative agli spari in prossimità delle abita-

zioni e quali verifiche siano state effettuate. Se la polizia locale o altri enti proposti abbiano 

ricevuto esposti o richieste di intervento e in tal caso quali azioni siano state intraprese. 

Quali siano le distanze minime previste dalla normativa Regionale o Comunale per l'eser-

cizio dell'attività venatoria delle zone interessate? Se l'amministrazione intende a raffor-

zare i controlli nelle aree più vicine alle abitazioni, ai percorsi naturalistici e alle zone fre-

quentate da famiglie. Se siano previste iniziative di informazione alla cittadinanza riguardo 

ai periodi, alle aree e alle regole dell'attività venatoria. Se l'Amministrazione ritenga oppor-

tuno valutare misure aggiuntive per tutelare la sicurezza dei residenti e la fruibilità dei luo-

ghi pubblici durante la stagione di caccia. Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Biondelli. Do la parola al signor Sindaco.  

Sindaco Sergio Bossi 
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Grazie Presidente. Ho chiesto al alla all'interrogante al Consigliera Biondelli se po-

tevo dare per letto le pagine di risposta che abbiamo dato. Volevo solamente aggiungere 

che noi segnalazioni, io mi sono confrontato con il comandante dei vigili, non ne abbiamo 

avute né in modo orale né scritto. È chiaro che siamo a disposizione se dovessero arrivare 

delle segnalazioni, cioè insomma voglio dire più che volentieri. Oggi non avendo segnala-

zioni, non sapremmo neanche dove andare, come comportarci. Questo è, abbiamo chie-

sto anche alla Provincia e la Provincia ha detto che ci avviseranno perché probabilmente 

hanno fatto delle battute di caccia al selettiva al cinghiale, prendetelo bene con le pinze, 

magari uso termini impropri e però non siamo stati avvisati, quindi adesso hanno detto, ho 

parlato con l'Assessore, dice che mi avviserà se faranno e quando faranno delle battute di 

caccia selettive, insomma.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie, signor Sindaco. Prego, Consigliere Biondelli.  

Consigliere Comunale Sonia Biondelli 

Sì e sono soddisfatta perché la risposta è particolarmente esauriente e utile anche 

per chi avesse nel caso dei dubbi. Volevo precisare che ovviamente se io propongo l'inter-

rogazione è perché ho avuto delle segnalazioni. Io ho proposto ovviamente a queste per-

sone di rivolgersi al comando di polizia locale. Poi e sono molto contenta della diretta di 

questa sera perché poi dopo vedo queste segnalazioni, questi reclami sui gruppi social. 

Quindi invito appunto a chi ha delle segnalazioni da fare, noi ci siamo sempre tutti in prima 

linea, magari ecco i social, insomma, siccome sono cose abbastanza importanti perché 

esatto, magari dopo. Ecco, questo volevo dire. Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Consigliera Biondelli. Passiamo alla proposta. Passiamo, passo la parola al signor 

Sindaco.  

Sindaco Sergio Bossi 

Sì, grazie. E condivido pienamente questa cosa, ma questo succede anche quando 

abbiamo in giro in azione i ladri. Prima mettiamo sui social abbiamo visto abbiamo visto 

almeno i No, è vero. Cioè questo è capitato perché sui nostri social questi gruppi, proba-

mente io non sono così preparato perché non sono amante del di queste cose, ma sui 

gruppi social sei di Santa Cristina, se sei di Borgomanero se come si chiama lì? Fontaneto 

Scampia. Fontaneto Scampia. Faccio fatica, però al di là no. Ma sono io, è un problema 
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mio. Però guardate che vi dico solo una cosa, la frase finalmente domani vado in vacanza 

vuol dire mandare questo messaggio ai ladri che sono iscritti su se di Santa Cristina se. 

Ehi, ragazzi, quello domani non è a casa. Ok. Una volta i vecchi dicevano via il gat balu i 

rat e guardate che è così, eh.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie, signor Sindaco. 
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Punto n. 14 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Biondelli Sonia e Faggiano Roberto Cataldo protocollata in data 

12/02/2026 al n. 0006811/2026 relativa a Scuola di Vergano - investimenti pubblici e 

mancata riapertura” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 14 che ha come oggetto interroga-

zione presentata dai Consiglieri Biondelli Sonia e Faggiano Roberto Cataldo, protocollata 

in data 12/2/2026 al numero 6811, relativa alla scuola di Vergano, investimenti pubblici e 

mancata riapertura. Prego, Consigliera Biondelli.  

Consigliere Comunale Sonia Biondelli 

Grazie, Presidente. Premesso che la scuola primaria di Vergano è chiusa dal 2016, 

sono stati investiti oltre €700.000 per la sua riqualificazione anche con fondi PNRR. La 

sottoscritta ha già sollevato il tema in più occasioni, con interrogazioni presentate a luglio 

2023 e maggio 2024, evidenziando l'insostenibilità del progetto. Considerato che la popo-

lazione scolastica della frazione da anni insufficiente, duranti, durante l'ultimo Consiglio 

Comunale è stato affrontato il tema e abbiamo positivamente registrato un sentimento di 

speranza e positività nei confronti del futuro della scuola di Vergano. La scuola, nono-

stante i lavori, non ha riaperto. Si chiede informazioni sul futuro della scuola e sulla sua 

riapertura a settembre 2026. Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Biondelli. Passo la parola all'Assessore Elisa Zanetta. 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Grazie, signor Presidente. In relazione all'interrogazione in oggetto si risponde 

quanto segue. Si comunica che è stato raggiunto il numero di iscritti necessario per proce-

dere alla richiesta di attivazione della sezione presso la scuola primaria di Vergano per 

l'anno scolastico 2026-2027. Aggiungo solo due parole che sono di ringraziamento perché, 

appunto, è stato raggiunto il numero minimo di iscritti per poter procedere all'invio delle ri-

chieste di apertura agli organi sovraordinati della prima, della sezione. È stato un lavoro di 

squadra eh con il mio collega Assessore Cerutti, il Sindaco, con il Consigliere Zanetta in 

veste, diciamo, di ovviamente più lavorativa che di Consigliere, quindi è stato un ma… e di 

tutto l'Istituto Comprensivo con e in ultimo anche i genitori. C'è stato un grandissimo lavoro 
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veramente di squadra, tanti bambini uscivano anche dalla scuola dell'infanzia e anche con 

il lavoro proprio dei genitori di promozione della scuola si è arrivati a questo risultato. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Prego Consigliera Biondelli.  

Consigliere Comunale Sonia Biondelli 

Grazie. Siamo rimasti molto contenti di questa insomma di questa novità, perché 

davvero si è combattuto parecchio e quindi sono molto contenta che si sia raggiunto il nu-

mero minimo. Mi spiace che poi sulla stampa il dirigente dell'Istituto Comprensivo Giu-

seppe Di Stefano abbia detto non si può ancora confermare l'apertura al 100%, speriamo 

che si possa, insomma, arrivare ad un esito poi positivo il prima possibile. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Biondelli. Prego 

Sindaco Sergio Bossi 

Voglio dar io la risposta 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

ok. Prego, signor Sindaco.  

Sindaco Sergio Bossi 

Non mi vuol dare la parola il Presidente questa sera. No, io volevo ringraziare tutti 

per questo obiettivo centrato e siamo tutti felici, ma io voglio sottolineare e permettetemelo 

di dirlo. Devo dire grazie all'Assessore Cerutti Franco e Elisa Zanetta e Massimo Zanetta e 

tutte le persone che sono state vicine perché credetemi, hanno dato l'anima per questa 

cosa. [OMISSIS], quindi ritengo che sia un grande risultato da parte di tutti e in modo parti-

colare delle persone che ho detto. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie, signor Sindaco. Prego, Assessore Elisa Zanetta.  

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Velocissimamente in merito alla dichiarazione la domanda non era ancora stata in-

viata, è stata formalmente inviata oggi. Questo lo dico anche per i genitori che ci stavano 

chiedendo, anche è stata inviata oggi al provveditorato. Allora, la normativa prevede un 
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numero minimo, così siamo chiari per tutti, di 15, ma ormai da anni, alla luce anche delle 

difficoltà di tutti i plessi, visto il calo demografico, quindi non ci nascondiamo dietro un dito, 

ci sono anche altre scuole che soffrono, il numero minimo è stato portato in deroga a 10. 

Io vi posso anche dire, domani, sabato avremo un incontro con un genitore che ha chiesto 

che ha iscritto il figlio in un'altra scuola e ha chiesto di poter visionare la scuola di Vergano, 

perché ovviamente è stato anche un atto di fiducia dei genitori che si sono iscritti perché è 

difficile riaprire una scuola chiusa dopo tantissimi anni. Quello che è il nostro obiettivo è 

ovviamente di tutelare anche le scuole di frazione, che come vi ho detto all'inizio, non na-

scondiamoci dietro a un dito, la difficoltà è proprio dovuta al calo demografico che effettiva-

mente è reale. È reale a Vergano, come reale a Santa Cristina, come in non nei plessi 

centrali dove ovviamente è un po' più semplice ovviamente raggiungere i numeri. Quindi io 

ringrazio ancora tutti veramente perché è stato tutti in generale, io spero che potremo tro-

varci a Vergano a settembre e festeggiare insieme l'inizio dell'anno scolastico.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Elisa Zanetta.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Mi ha chiesto la parola il signor Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie Presidente. Mi non voglio usare questo termine, mi sono dimenticato. Volevo dirlo, 

non l'avevo messo negli appunti. Io volevo ringraziare la famiglia Caleffi perché per l'acqui-

sto per i soldi che ha donato € 700.000per l'acquisto dell'Autocusio e anche il signor Sa-

voini, perché Savoini poteva tranquillamente vendere a un altro prezzo e ad altre persone. 

Io credo che quella struttura è veramente una cosa importante per il nostro ospedale e 

sono felice perché è stato raggiunto veramente l'obiettivo per la nostra Città e come diceva 

prima il Consigliere Bellone, la Consigliere Bellone credo che sia veramente un tassello 

importante per il nostro ospedale. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie, signor Sindaco. Io volevo ringraziare pubblicamente, penso a nome di tutto il Con-

siglio Comunale, l'impegno propuso dal Sindaco in questi anni per questa grande opera 

che nascerà all'interno dell'Autocusio perché sicuramente è un valore aggiunto per il no-

stro ospedale e per tutta la nostra comunità. Per cui grazie. alle 19:58. Prego, Consigliere 

Panariello. 
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Consigliere Comunale Angelo Panariello 

Volevo agganciarmi al ringraziamento di Sergio alla famiglia Caleffi con un'attenzione del 

signor Marco Caleffi che l'ha fatta con un ricordo del papà. Volevo ringraziare anche a 

nome di tutti i cittadini di Borgomanero, una persona che ha impegnato tantissimo questo 

suo obiettivo che è partito dal 2004, che è riuscito a portarlo alla fine e questa persona io 

ringrazio tantissimo Sergio Bossi per l'opera che alla fine è andato tutto a buon fine.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Panariello, alle 19:58 dichiaro chiuso il Consiglio Comunale 

La seduta di Consiglio Comunale del 5 marzo 2026 termina alle ore 19:58 
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